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1.अपठित गद्यांश 
पानी जीवन के लिए अत्यंत आवश्यक है। पथृ्वी पर जितना पानी है, उसका अधिकांश भाग समदु्रों में खारे 
रूप में है, जिसे पीने योग्य नहीं माना जाता। नदियों, झीलों और भमूिगत जल का केवल छोटा भाग ही 
मनषु्य और जीव-जंतओु ं के उपयोग में आता है। बढ़ती जनसंख्या और औद्योगिकीकरण के कारण 
जल–प्रदषूण एक गंभीर समस्या बन गई है। यदि समय रहत ेजल–संरक्षण नहीं किया गया तो आने वाली 
पीढ़ियों को भारी संकट का सामना करना पड़गेा। 
कथन–कारण प्रश्नप्रश्न 1: 
कथन : जल–संरक्षण करना आज की सबसे बड़ी आवश्यकता है। 
कारण: पथृ्वी पर उपलब्ध जल का अधिकांश भाग पीने योग्य नहीं है। 
क)कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन का सही कारण है। 
ख)कथन और कारण दोनों सत्य हैं परंत ुकारण, कथन सही कारण नहीं है। 
ग)कथन सत्य है, पर कारण असत्य है। 
घ)कथन असत्य है, पर कारण सत्य है। 
प्रश्न 2: 
कथन): पथृ्वी पर पानी की कोई कमी नहीं है। 
कारण: समदु्र का अधिकांश पानी खारा होने से पीने योग्य नहीं होता। 
क)कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन का सही कारण है। 
ख)कथन और कारण दोनों सत्य हैं परंत ुकारण, कथन सही कारण नहीं है। 
ग)कथन सत्य है, पर कारण असत्य है। 
घ)कथन असत्य है, पर कारण सत्य है। 
प्रश्न 3 
कथन : बढ़ती जनसंख्या का जल–संकट से कोई संबंध नहीं है। 
कारण: अधिक जनसंख्या के कारण जल–उपयोग और जल–प्रदषूण दोनों बढ़ जात ेहैं। 
क)कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन का सही कारण है। 
ख)कथन और कारण दोनों सत्य हैं परंत ुकारण, कथन सही कारण नहीं है। 
ग)कथन सत्य है, पर कारण असत्य है। 
घ)कथन असत्य है, पर कारण सत्य है। 
5)ध्यानचंद जी सफलता का मलूमंत्र क्या था ? 
6)भारत का सर्वोच्च ‘खेल रत्न’ परुस्कार किसके नाम पर दिया जाता है? 
7)ध्यानचंद को ‘हॉकी के जादगूर’ की उपाधि क्यों मिली? 
8)ध्यानचंद में अच्छे खिलाड़ी होने के कौन-से विशषे गुण थे? 
9)शब्दो के अर्थ लिखकर वाक्य बनाइए।  

 



   तरक्की,साधना,पे्ररणा 
10)वाक्य को उचित महुावरे से परूा कीजिए।  
क)महात्मा गांधी ने अपने भाषण में ___________ दिया। 
ख)सनैिकों ने दशु्मनों की चालों का ____________से देकर उन्हें पीछे हटने पर मजबरू कर दिया। 
11)नीचे दिए गए वाक्यों में से क्रिया को चनुकर भेद लिखिए। 
1. रीना स्कूल जाती है। 
2. मोहन आम खाता है। 
3. पक्षी उड़त ेहैं। 
4. किसान खेत जोतता है। 
5. सरूज परू्व से निकलता है। 
12)संधि कीजिए।  
(क) देव + इन्द्र = __________ 
(ख)  सरु + ईश = __________ 
(ग) महा+उत्सव=_________ 
 

 


